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για άτομα με αναπηρίες»

Σχετ.: Το με αρ. πρωτ. 1925/03-07-20209 έγγραφο της Υπηρεσίας σας.

Σε συνέχεια του ως άνω σχετικού με το οποίο μας κοινοποιήθηκε σχέδιο πρόσκλησης με τίτλο 

«Καταπολέμηση των διακρίσεων και προώθηση της κοινωνικής και εργασιακής ένταξης για 

άτομα με αναπηρίες», προς γνωμοδότηση αναφορικά με ενδεχόμενη ύπαρξη στοιχείων κρατικής 

ενίσχυσης, σημειώνονται τα εξής:

1. Με βάση τα αναφερόμενα στην πρόσκληση θα υλοποιηθεί μια σύνθετης δράσης στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου, η οποία θα στοχεύσει συγχρόνως στα παρακάτω τρία επίπεδα: 

α) κοινωνία - δικαιώματα, 

β) περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση - χάραξη πολιτικών και 

γ) εργασία - κοινωνική ένταξη. 

Ωφελούμενοι της δράσης είναι τα άτομα με αναπηρίες (σωματικές ή ψυχικές ή νοητικές ή 

αισθητηριακές), τα άτομα με χρόνιες παθήσεις και οι οικογένειές τους που διαβιούν στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου. Επίσης, οι οργανώσεις των ατόμων με αναπηρία που 

δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Πιο συγκεκριμένα, η ολοκληρωμένη παρέμβαση διαρθρώνεται στους παρακάτω άξονες:
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Άξονας 1: Προώθηση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις και 

ένταξη της δικαιωματικής προσέγγισης της αναπηρίας στις περιφερειακές και τοπικές πολιτικές.

Άξονας 2: Προώθηση της ένταξης των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις στην εργασία.

Ως προς τη μεθοδολογία υλοποίησης της πράξης, οι ενέργειες συμβουλευτικής, κατάρτισης, 

πρακτικής άσκησης και πιστοποίησης θα υλοποιηθούν μέσω διαγωνιστικών διαδικασιών, 

τηρουμένων των προβλεπομένων περί δημοσίων συμβάσεων. Διακριτό υποέργο υλοποίησης με 

ίδια μέσα (αυτεπιστασία) προβλέπεται για τη δράση της δημοσιότητας και των υπόλοιπων 

ενεργειών διαχείρισής της

Προβλέπεται η υλοποίηση ολοκληρωμένων προγραμμάτων κατάρτισης και πρακτικής άσκησης με 

συμμετοχή τουλάχιστον 120 ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις. Στο πλαίσιο των 

σχετικών προγραμμάτων προβλέπεται εκπαιδευτικό επίδομα και επίδομα πρακτικής άσκησης για 

τους συμμετέχοντες.

Δυνητικός δικαιούχος είναι η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία.

2. Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν υπόψη μας, μέσω της υπό σχεδιασμού πρόσκλησης 

αναμένεται η υλοποίηση προγραμμάτων συμβουλευτικής και επαγγελματικής κατάρτισης ατόμων 

με αναπηρία, μέσω θεωρητικής κατάρτισης, για τη βελτίωση των επαγγελματικών προσόντων 

των ωφελούμενων με στόχο την ένταξή τους στην αγορά εργασίας.

Οι ανωτέρω αναφερόμενες υπηρεσίες συνιστούν οικονομική δραστηριότητα δεδομένου ότι και 

άλλοι παράγοντες προτίθενται και δύνανται να παράσχουν τις περιγραφείσες υπηρεσίες στη 

σχετική αγορά. Συνακόλουθα, ο Δικαιούχος της χρηματοδότησης που θα παράσχει τις σχετικές 

υπηρεσίες, ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς που τον διέπει, τον τρόπο χρηματοδότησής του 

και από το εάν ο χαρακτήρας τους είναι ή όχι κερδοσκοπικός, θεωρείται επιχείρηση. 

3.  Συνεπώς πρέπει να διαπιστωθεί εάν πληρούνται, σωρευτικά, για τους πιθανούς 

Δικαιούχους οι τέσσερις προϋποθέσεις του άρθρου 107 παρ. 1 ΣΛΕΕ για την ύπαρξη κρατικής 

ενίσχυσης: 

α) χρηματοδότηση με κρατικούς πόρους, 

β) επιλεκτική μεταχείριση, 

γ) χορήγηση οικονομικού πλεονεκτήματος και 

δ) νόθευση του ανταγωνισμού και επίδραση στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές.

Από τα γενικά στοιχεία που έχουν τεθεί υπόψη μας, προκύπτει ότι πληρούνται η πρώτη, η 

δεύτερη και η τέταρτη προϋπόθεση, δεδομένου ότι (i) η χρηματοδότηση του δικαιούχου θα 

προέρχεται από κρατικούς και ενωσιακούς πόρους, (ii) υφίσταται ουσιώδης επιλεκτικότητα αφού 

η χρηματοδότηση προορίζεται τυπικά για συγκεκριμένο δικαιούχο και (iii) οι ανωτέρω δράσεις 

συνιστούν οικονομικές δραστηριότητες που είναι ανοικτές στον ενωσιακό ανταγωνισμό.



Αναφορικά με την τρίτη προϋπόθεση του άρθρου 107 παρ. 1 ΣΛΕΕ, της χορήγησης οικονομικού 

πλεονεκτήματος, σημειωτέα τα ακόλουθα:

i) Η χρηματοδότηση του Δικαιούχου δεν θα του παρείχε οικονομικό πλεονέκτημα, εφόσον είχε 

επιλεγεί για την παροχή του συνόλου των σχετικών υπηρεσιών μέσω ανοικτής δημόσιας 

διαγωνιστικής διαδικασίας παροχής υπηρεσιών σύμφωνα με τις γενικές αρχές του ενωσιακού 

δικαίου (ίση μεταχείριση των υποψηφίων αναδόχων, διαφάνεια, δημοσιότητα της διαδικασίας, 

αναλογικός χαρακτήρας του ανταλλάγματος του αναδόχου, αρχή του πραγματικού 

ανταγωνισμού, αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης υπηρεσιών που παρέχονται από ανάλογους 

φορείς κατάρτισης του εξωτερικού) έτσι ώστε να διασφαλίζεται η όσο το δυνατόν καλύτερη 

λύση με το χαμηλότερο κόστος. 

ii) Εφόσον ΔΕΝ διενεργηθεί ανοικτή δημόσια διαγωνιστική διαδικασία παροχής υπηρεσιών 

σύμφωνα με τα αναφερόμενα ανωτέρω, θα μπορούσε θεωρητικά να υποστηριχθεί ότι κατ’ αρχήν 

δεν χορηγείται οικονομικό πλεονέκτημα στον δικαιούχο αν η σχετική χρηματοδότηση καλύπτει 

μόνον το απολύτως αναγκαίο κόστος της παρεχόμενης υπηρεσίας, όπως αυτό προσδιορίζεται 

βάσει των τιμών της αγοράς. Τονίζεται όμως ότι σε αυτή τη περίπτωση είναι εξαιρετικά δύσκολο 

να ελεγχθεί κατά πόσον τηρούνται οι τιμές της αγοράς και ως εκ τούτου δεν συστήνεται από την 

Υπηρεσία μας. Σε περίπτωση που δεν γίνει δεκτή η όποια επιχειρηματολογία/τεκμηρίωση μετά 

από έλεγχο αρμόδιου οργάνου, τότε υφίσταται εκ του αποτελέσματος οικονομικό πλεονέκτημα 

που χορηγείται επιλεκτικά στον δικαιούχο. Σε αυτή τη περίπτωση υπάρχει ζήτημα κρατικής 

ενίσχυσης που κατά βάση δεν είναι συμβιβάσιμη με την κοινή αγορά.

iii) Εφόσον για την παροχή των υπηρεσιών κατάρτισης-πιστοποίησης ως τρόπος υλοποίησης 

επιλεγεί ο ανοικτός, δημόσιος, χωρίς αποκλεισμούς και ίση μεταχείριση των συμμετεχόντων 

διαγωνισμός (βλέπε #(i) του παρόντος εδαφίου) αλλά ένα μικρό ποσοστό που συνιστούν 

διαχειριστικά κόστη (επιλογή κριτηρίων για άνεργους, συνολική επίβλεψη και παρακολούθηση 

του έργου κτλ) αποδοθούν στον δικαιούχο της πράξης τότε: (α) για το μέρος που 

περιλαμβάνεται στον Διαγωνισμό δεν τίθενται ζητήματα κρατικών ενισχύσεων (β) για τα 

διαχειριστικά κόστη δύναται να υποστηριχθεί ότι δεν παρέχεται πλεονέκτημα στον δικαιούχο 

εφόσον τεκμηριωθεί (μελέτη benchmarking ή οριζόντια Οδηγία Υπουργείου που στηρίζεται σε 

μακρόχρονες στατιστικές καταγραφές) ότι πράγματι δεν προσπορίζεται κάποιο όφελος και όλα τα 

ποσά αποτελούν καθαρό κόστος για την παροχή της υπηρεσίας και δεν παρακρατείται/αποδίδεται 

κανένα είδους πλεονέκτημα στο δικαιούχο καθ’ οιονδήποτε τρόπο συμπεριλαμβανομένου την 

τυχόν απομείωση του εγγενούς κόστους λειτουργίας του δικαιούχου που έχει υπό κανονικές 

συνθήκες χωρίς την ανάληψη του εν λόγω έργου (παράγραφος #68 του Notion of Aid). Ως επί 

των πλείστων όμως και για ασφάλεια δικαίου αυτά τα διαχειριστικά κόστη οφείλουν να τύχουν 

απαλλαγής μέσω της χρήσης του ΕΚ 1407/2013 περί ήσσονος σημασίας ενισχύσεις.

4. Εναλλακτικά και σε περίπτωση που τίποτα από τα ανωτέρω δεν επιλέγεται, οι ανωτέρω 

υπηρεσίες θα μπορούσαν να χαρακτηρισθούν ως Υπηρεσίες Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος 



(ΥΓΟΣ). ΥΓΟΣ είναι υπηρεσίες που παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τα οποία τις 

διακρίνουν από άλλες οικονομικές δραστηριότητες. Ελλείψει ειδικών κανόνων της Ένωσης που 

προσδιορίζουν το πεδίο για την ύπαρξη ΥΓΟΣ, τα κράτη μέλη διαθέτουν μεγάλη διακριτική 

ευχέρεια όσον αφορά τον χαρακτηρισμό μιας συγκεκριμένης υπηρεσίας ως ΥΓΟΣ και τη 

χορήγηση αντιστάθμισης στον πάροχο υπηρεσίας.   

Από το άρθρο 106 παράγραφος 2 ΣΛΕΕ συνάγεται ότι επιχειρήσεις που είναι επιφορτισμένες με 

τη λειτουργία ΥΓΟΣ είναι επιχειρήσεις στις οποίες έχει ανατεθεί «ιδιαίτερη αποστολή». Σε γενικές 

γραμμές, η ανάθεση «ιδιαίτερης αποστολής δημόσιας υπηρεσίας» υποδηλώνει την παροχή 

υπηρεσιών τις οποίες δεν θα αναλάμβανε ένας φορέας που μεριμνά περί των ιδίων εμπορικών 

συμφερόντων ή τουλάχιστον δεν θα τις αναλάμβανε στην ίδια έκταση ή υπό τις αυτές 

προϋποθέσεις. Κατά την εφαρμογή του σχετικού με το γενικό συμφέρον κριτηρίου, τα κράτη 

μέλη ή η Ένωση δύνανται να συνδέουν την παροχή τέτοιων υπηρεσιών με συγκεκριμένες 

υποχρεώσεις.

Περαιτέρω στις ΥΓΟΣ το κρίσιμο ζήτημα είναι κατά πόσον η κρατική αντιστάθμιση, που 

χορηγείται στην επιχείρηση που παρέχει την ΥΓΟΣ, συνιστά κρατική ενίσχυση. Στο πλαίσιο αυτό, 

ο ορισμός, η οργάνωση και η χρηματοδότηση των ΥΓΟΣ άπτονται κυρίως των κανόνων κρατικών 

ενισχύσεων, οι οποίοι εμπεριέχονται στη νομολογιακή αρχή Altmark και στη Δέσμη ΥΓΟΣ του 

2012, όπου όμως εμπλέκονται και ζητήματα που αφορούν τις δημόσιες συμβάσεις. Πάντως, η 

ανάθεση μιας υπηρεσίας ως ΥΓΟΣ δεν σημαίνει απαραίτητα ότι η κρατική αντιστάθμιση που 

χορηγείται για την παροχή της ΥΓΟΣ αποτελεί οπωσδήποτε και κρατική ενίσχυση.

Συνοψίζοντας όλα τα ανωτέρω η ΕΥΚΕ έχει εκδώσει εξειδικευμένες οδηγίες αρ. πρωτ. επιστολής 

31523/ΕΥΚΕ446/19-03-2018 για έργα που αφορούν την επιμόρφωση – κατάρτιση – 

πιστοποίηση ανέργων και ευπαθών ομάδων. Συνεπώς της Υπηρεσίας η ισχυρή προτροπή είναι να 

υλοποιηθούν οι δράσεις κατάρτισης ανέργων σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην εγκύκλιο της 

και ειδικά με το θεσμικό πλαίσιο των ΥΓΟΣ.

Τέλος τονίζεται ότι κατά την υλοποίηση μίας ΥΓΟΣ απαιτείται Απόφαση Ανάθεσης όπου τα 

συμβαλλόμενα μέρη αποτελούνται από το δημόσιο από την μία μεριά που αναθέτει την 

παρεχόμενη υπηρεσία και τον πάροχο της υπηρεσίας από την άλλη. Αυτό σημαίνει ότι ο 

αναθέτων, το δημόσιο, γνωρίζει επ’ ακριβώς τις υπηρεσίες που θέλει να αναθέσει (καθώς το ίδιο 

δεν έχει τους απαραίτητους πόρους) στον εξειδικευμένο πάροχο των υπηρεσιών που έχει όλα τα 

απαραίτητα μέσα για να υλοποιήσει τις υπηρεσίες. Συνεπώς υπο-δράσεις όπως:

- Εξειδίκευση των αναγκών της τοπικής αγοράς εργασίας,

- Σχεδιασμός του αναγκαίου αριθμού και αντικειμένου εξειδικευμένων προγραμμάτων 

επαγγελματικής κατάρτισης/εκπαιδευτικό υλικό,

είναι αμφίβολο εάν μπορούν να συμπεριληφθούν ως παράμετροι κόστους για τον υπολογισμό 

της αντιστάθμισης της ΥΓΟΣ. Είναι λογικό να προηγούνται της ΥΓΟΣ οι εν λόγω μελέτες για να 

μπορούν να έχουν συγκεκριμενοποιηθεί οι ανάγκες/υπηρεσίες που θέλει το δημόσιο (υπό 

οποιαδήποτε έκφανσή του) να αναθέσει στον δυνητικό πάροχο. 



5. Σημαντικό είναι επίσης να τονισθεί ότι, κατά την αξιολόγηση των προτάσεων που θα 

υποβληθούν, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή σε επιμέρους δράσεις που δύναται να μην 

εμπίπτουν στο θεσμικό πλαίσιο των ΥΓΟΣ. 

i) Για παράδειγμα, για τις επιχειρήσεις που προτίθενται να ενδιαφερθούν για να ασκήσουν άτομα 

με αναπηρίες την «πρακτική άσκηση». Απαιτείται διαδικασία πρόσκλησης προς όλες τις 

επιχειρήσεις με επαρκή δημοσιότητα ώστε να μην υπάρχει διαμαρτυρία για μη ενημέρωση και 

κατόπιν αντικειμενική διαδικασία προς ποία επιχείρηση προωθείται ο άνεργος για να κάνει την 

πρακτική του άσκηση. Τέλος πρέπει να διασφαλίζεται ότι δεν επέρχεται απόλυση εργαζομένων 

επειδή η «επιχείρηση» απασχολεί άτομα με αναπηρίες που κάνουν την πρακτική τους άσκηση. 

Χωρίς αυτές τις προβλέψεις ενδέχεται να απαιτηθεί η χρήση του ΕΚ 1407/2013.

ii) Στην μεθοδολογία/τρόπος υλοποίησης αναφέρεται «Διακριτό υποέργο υλοποίησης με ίδια 

μέσα (αυτεπιστασία) προβλέπεται για τη δράση της δημοσιότητας και των υπόλοιπων ενεργειών 

διαχείρισής της.» Το συγκεκριμένο υποέργο πέραν των επιδομάτων (που θεωρείται ότι 

μεταφέρονται αυτούσια στους ανέργους) εφόσον περιλαμβάνει κόστος που παρακρατείται από 

τον δικαιούχο επίσης πρέπει να καταστεί συμβιβάσιμο σύμφωνα με τα ανωτέρω (ΕΚ 1407/2013) 

καθώς είναι δραστηριότητες που παρέχονται στην αγορά και δεν είναι υποχρεωτικό να 

παρέχονται αποκλειστικά και μόνο από τον δικαιούχο.

6. Στο κεφάλαιο 3 «Οικονομικά στοιχεία πρόσκλησης» να προστεθεί:

Έργα που δεν ενέχουν στοιχεία κρατικής ενίσχυσης θα εξεταστούν σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στην Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με την έννοια της κρατικής ενίσχυσης όπως αναφέρεται 

στο άρθρο 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης     

(2016/C 262/01). Στις περιπτώσεις αυτές, προκειμένου το σύνολο της δημόσιας 

χρηματοδότησης της προτεινόμενης δράσης να μην εμπίπτει στους κανόνες περί κρατικών 

ενισχύσεων, πρέπει να διασφαλιστεί ότι η χρηματοδότηση που παρέχεται για την υλοποίηση των 

έργων δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για διεπιδότηση ή για έμμεση επιδότηση άλλων 

οικονομικών δραστηριοτήτων του φορέα που υλοποιεί το έργο.

Έργα προώθησης της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης της φτώχειας και των διακρίσεων 

και αφορούν ευάλωτες / ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού τα οποία παράγουν αποτελέσματα 

προς το γενικό δημόσιο όφελος και δεν θα μπορούσαν να παρασχεθούν από την αγορά χωρίς 

την παρέμβαση του κράτους, είναι δυνατόν να συνιστούν Υπηρεσίες Γενικού Οικονομικού 

Συμφέροντος (ΥΓΟΣ) που ενέχουν στοιχεία κρατικής ενίσχυσης και θα εξεταστούν σύμφωνα με 

τα κατά περίπτωση οριζόμενα στο θεσμικό πλαίσιο των ΥΓΟΣ (Απόφαση ΥΓΟΣ ή Ανακοίνωση 

ΥΓΟΣ). Στις περιπτώσεις αυτές το ύψος της δημόσιας χρηματοδότησης του έργου προσδιορίζεται 

μέσω κατάλληλης χρηματοοικονομικής ανάλυσης προσδιορισμού της αντιστάθμισης, η οποία δεν 

πρέπει να υπερβεί το ποσό που απαιτείται για την κάλυψη του καθαρού κόστους παροχής της 

υπηρεσίας, συμπεριλαμβανομένου ενός εύλογου κέρδους. Στο πλαίσιο αυτό, ο προσδιορισμός 



της αντιστάθμισης αφορά στον καθορισμό των παραμέτρων που σχετίζονται, μεταξύ άλλων, με 

κάθε άμεσο κόστος για τη διαχείριση της ΥΓΟΣ, καθώς επίσης και με κατάλληλη συμμετοχή στο 

σταθερό κόστος της ΥΓΟΣ & των άλλων δραστηριοτήτων του παρόχου, το κόστος που συνδέεται 

με επενδύσεις για υποδομές που είναι απαραίτητες για τη διαχείριση της ΥΓΟΣ και τα έσοδα που 

προκύπτουν από την ΥΓΟΣ και άλλες παραμέτρους, σύμφωνα με τα κατά περίπτωση οριζόμενα 

στο θεσμικό πλαίσιο των ΥΓΟΣ.

7. Στο κεφάλαιο 4 «Επιλεξιμότητα» να προστεθεί:

Σε περίπτωση που μια πράξη εξετάζεται στο πλαίσιο της Ανακοίνωσης της Επιτροπής σχετικά με 

την έννοια της κρατικής ενίσχυσης όπως αναφέρεται στο άρθρο 107 παράγραφος 1 της 

Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2016/C 262/01), προκειμένου να 

επιβεβαιωθεί η συμβατότητα του έργου με το δίκαιο του ανταγωνισμού, πρέπει κατά την 

υποβολή των προτάσεων οι δυνητικοί δικαιούχοι να υποβάλλουν την εθνική νομοθεσία              

& το κανονιστικό πλαίσιο που καταδεικνύει ότι η πράξη αφορά σε δραστηριότητα η οποία 

εμπίπτει στις ουσιώδεις λειτουργίες του κράτους ή συνδέεται με τις λειτουργίες αυτές λόγω της 

φύσεως, του αντικειμένου και των κανόνων στους οποίους υπόκειται. Ειδικότερα, είναι αναγκαίο 

να τεκμηριωθεί ο χαρακτήρας της δημόσιας υποχρέωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας και να 

υποβληθούν στοιχεία που καταδεικνύουν ότι οι χρηματοδοτούμενες μέσω του έργου δομές και 

δραστηριότητες. 

Σε περίπτωση που το σύνολο ή μέρος της πράξης αποτελεί ΥΓΟΣ για τη διενέργεια της 

χρηματοοικονομικής ανάλυσης πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι οδηγίες για τον προσδιορισμό 

της αντιστάθμισης για την εκτέλεση ΥΓΟΣ που αναφέρονται στην Απόφαση 2012/21/ΕΕ ή την 

Ανακοίνωση 2012/C 8/03, κατά περίπτωση.

8. Στο κεφάλαιο 5 «Οδηγίες προτάσεων» προτείνεται η προσθήκη των εξής διευκρινίσεων για 

έγγραφα που πρέπει να προσκομισθούν, προκειμένου να πληρούνται οι όροι και προϋποθέσεις 

του θεσμικού πλαισίου των ΥΓΟΣ:

Για δράσεις που δεν ενέχουν στοιχεία κρατικής ενίσχυσης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 

Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με την έννοια της κρατικής ενίσχυσης όπως αναφέρεται στο 

άρθρο 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης         

(2016/C 262/01), είναι απαραίτητο να περιέχονται στο φάκελο που θα υποβληθεί προς 

αξιολόγηση τα εξής στοιχεία:

Εθνική νομοθεσία & κανονιστικό πλαίσιο, εθνική στρατηγική και λοιπά στοιχεία που αφορούν 

στην άσκηση δημόσιας εξουσίας στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης, τους 

όρους και προϋποθέσεις που το κράτος έχει θέσει για την υλοποίησή της, τους εμπλεκόμενους 

φορείς, κλπ.



9. Τέλος υπενθυμίζεται ότι, όπως αναφέρεται και στην με Α.Π. 92415/ΕΥΚΕ6282/28.08.2017 

επιστολή της ΕΥΚΕ που απεστάλη στις διαχειριστικές αρχές με μήνυμα ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου στις 29.08.2017 και επαναληπτικά στις 28.11.2017:

Μετά την υποβολή των μεμονωμένων προτάσεων και σύμφωνα με τα οριζόμενα στην με        

Α.Π. 74931/ΕΥΚΕ2634/13.07.2016 Εγκύκλιο της ΕΥΚΕ με θέμα «Οδηγίες στους φορείς που 

εμπλέκονται στη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων κατά την προγραμματική περίοδο              

2014-2020», η Διαχειριστική Αρχή θα πρέπει να διαβιβάσει στην ΕΥΚΕ τις υποβληθείσες 

προτάσεις, προκειμένου έκαστη εξ αυτών να εξεταστεί διακριτά αναφορικά με την τήρηση των 

κανόνων του ανταγωνισμού και να επιβεβαιωθεί η ύπαρξη ή μη κρατικής ενίσχυσης.

Για την αξιολόγηση της πλήρωσης του κριτηρίου συμβατότητας της εκάστοτε πράξης με τους 

κανόνες του ανταγωνισμού και των κρατικών ενισχύσεων, είναι αναγκαίο να συμπληρώνεται      

η λίστα ελέγχου περί ύπαρξης κρατικής ενίσχυσης που έχει κοινοποιηθεί με την με                

Α.Π. 115150/ΕΥΚΕ4023/2.11.2016 επιστολή του ΓΓΔΕ & ΕΣΠΑ, αντίγραφο της οποίας πρέπει να 

τηρείται στο φάκελο της πράξης.

Σε κάθε περίπτωση, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. Πελοποννήσου, διατηρεί την 

αρμοδιότητα ελέγχου της επιλεξιμότητας των δαπανών των υπό αξιολόγηση πράξεων.

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση.

    
     Η Προϊσταμένη της ΕΥΚΕ

Ζωή Γεωργοπούλου

Εσωτερική Διανομή (Ηλεκτρονικά):

- Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και  Επενδύσεων

- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

- Γραφείο Προϊσταμένου ΕΑΣ

- Ε.Υ.Κ.Ε.

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

κ.α.α. 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
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